

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.320.10,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № ____
решение диссертационного совета
от 21 апреля 2025 г. № 8/25

О присуждении Петросян Марине Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Неологизмы англоязычного медицинского дискурса: семантико-аксиологический потенциал» по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 19 февраля 2025 г. (протокол заседания № 6/25), диссертационным советом 24.2.320.10, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 1393/нк от 28 октября 2022 г.

Соискатель Петросян Марина Сергеевна «06» августа 1984 года рождения. В 2008 г. Петросян Марина Сергеевна окончила Кубанский государственный медицинский университет по специальности «Лечебное дело», присуждена квалификация «врач». С 2018 по 2022 г. обучалась в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по программе профессиональной переподготовки «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации», присвоена квалификация «переводчик английского языка в сфере профессиональной коммуникации».

С 2022 г. по настоящее время обучается в аспирантуре КубГУ по очной форме обучения по научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

В период подготовки диссертации аспирант Петросян Марина Сергеевна работала и по настоящее время работает преподавателем кафедры гистологии с эмбриологией ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Преподавательская деятельность осуществляется на английском языке с иностранными студентами (Индия).

Диссертация выполнена на кафедре общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Катермина Вероника Викторовна, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

– Кобенко Юрий Викторович, доктор филологических наук, профессор, профессор отделения иностранных языков ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»;

– Макеева Марина Николаевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры «Иностранные языки и профессиональная коммуникация» ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет».

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина», г. Москва – в своем положительном отзыве, составленном Карасиком Владимиром Ильичом, доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры общего и русского языкознания Государственного института русского языка им. А. С. Пушкина и подписанным Гусевым Никитой Владимировичем, кандидатом филологических наук, доцентом, ректором ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина», указала, что диссертационное исследование М. С. Петросян вносит вклад в развитие теории дискурса, аксиологической лингвистики и лексикологии, уточняя дискурсивно релевантные характеристики неологизмов. Наблюдения и выводы автора должны найти применение в курсах теории дискурса, лексикологии и стилистики.

Научная новизна обсуждаемого исследования заключается в комплексной характеристике неологизмов в современном англоязычном медицинском дискурсе. Автору удалось уточнить сущность и системные характеристики медицинского дискурса, выявить его наиболее актуальные тематические области, обсуждаемые в обиходном и медийном дискурсе, провести инвентаризацию англоязычных неологизмов медицинской тематики и описать их семантические и аксиологические особенности.

Диссертация отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор, Петросян М.С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации, из них в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, опубликовано 3 работы. Результаты исследования прошли апробацию в ходе участия соискателя в 8 всероссийских и международных научных и научно-практических

конференциях. Общий объём публикаций, в которых отражены основные положения диссертации, – 2,7 п.л., 100% публикаций выполнено единолично.

Наиболее значимые из них:

1. Петросян М.С. Англоязычные неологизмы, обозначающие фобии, в медицинском дискурсе: когнитивно-прагматический аспект // Когнитивные исследования языка. 2023. № 4 (55). С. 614–617. 0.28 п.л.
2. Петросян М.С. Семантика и аксиология неологизмов в нутриционистском дискурсе // Когнитивные исследования языка. 2023. № 3-2 (54). С. 502–506. 0.29 п.л.
3. Петросян М.С. Семантические особенности англоязычных неологизмов, обозначающих фобии, в медицинском дискурсе // Когнитивные исследования языка. 2024. № 2-2 (58). С. 477–480. 0.28 п.л.
4. Петросян М.С. Взгляд на современные ценности через призму неологизмов в медицинском дискурсе // Контигуальность и дискретность в языке и речи. Материалы IX Всероссийской научной конференции. Краснодар, 2023. С. 156–158. 0.23 п.л.
5. Петросян М.С. Вербализация явления «СТРЕСС» через неологизмы // Сборник научных статей по итогам международной научной конференции «Язык – Семиотика – Культура». Минск: МГЛУ, 2024. Ч. 1. С. 181–186. 0.44 п.л.
6. Петросян М.С. Словообразовательный потенциал английского языка (на материале неологизмов медицинского дискурса) // Профессиональная коммуникация: актуальные вопросы лингвистики и методики. 2024. № 17-2. С. 83–90. 0.48 п.л.
7. Петросян М.С. История развития и специфика медицинского дискурса // Междисциплинарные аспекты лингвистических исследований. Сборник научных трудов. Краснодар, 2024. С. 115–120. 0.34 п.л.
8. Петросян М.С. Гендерно маркированные неологизмы в медицинском дискурсе: семантический аспект // Лингвистика, лингводидактика, переводоведение: настоящее и будущее (ЛЛПНБ – 24). Материалы I Международной научно-практической конференции. Москва, 2024. С. 64–67. 0.22 п.л.
9. Петросян М.С. Лексика гастроэнтерологии и диетологии в неологическом дискурсе // Междисциплинарные аспекты лингвистических исследований. Сборник научных трудов. Краснодар, 2025. С. 243–248. 0.29 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Заврумова Заура Аслановича, доктора филологических наук, доцента, советника ректора по научно-аналитической и редакционно-издательской политике ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», в котором содержится следующий комментарий: «Диссертационное исследование “Неологизмы англоязычного медицинского дискурса: семантико-аксиологический потенциал” является ценным и актуальным вкладом в изучение неологизмов в медицинском дискурсе, и его

выводы могут существенно обогатить как лингвистическую теорию, так и практику»;

2. Елиной Евгении Аркадьевны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», в котором написано, что «диссертационное исследование имеет несомненную практическую ценность, поскольку демонстрирует не только широкие возможности применения его результатов в сфере преподавания таких лингвистических дисциплин, как когнитивная лингвистика, теория и практика перевода, лексикология и лексикография и др., но также и при составлении словарей медицинской лексики для смежных отраслей наук»;

3. Бредихина Сергея Николаевича, доктора филологических наук, профессора, профессора департамента лингвистики ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», в котором отмечается, что «тематическая дифференциация неолексем осуществляется соискателем вполне обоснованно на основе учета предметной области конвергенции медицинского с психологическим, геронтологическим, нутрициологическим, косметологическим и др. видами институциональных субдискурсов»;

4. Воробьевой Елены Николаевны, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского и иностранных языков ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», в котором отмечено, что «работа отличается богатым иллюстративным материалом, убедительными примерами, поясняющими основные выводы автора, выверенными статистическими данными»;

5. Влавацкой Марины Витальевны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры иностранных языков гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет», в котором отмечается, что «достоинством работы является доказательство того, что англоязычный медицинский дискурс описывается как динамичное пространство, отражающее процессы и явления современной медицины. Не вызывает сомнений систематизация неономинаций современного англоязычного медицинского дискурса в соответствии с семантическими сферами их функционирования. Обоснованной и логичной с точки зрения аксиологии представляется идея распределения неологизмов по группам – с положительной, отрицательной и нейтральной коннотацией»;

6. Харченко Елены Владимировны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка как иностранного ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (НИУ)», в котором Е.В. Харченко отмечает «логичность работы, хорошую теоретическую и методологическую базу, а также прекрасный стиль изложения, умение выдержать научный стиль и обосновать свой подход, а также сделать выводы».

Все отзывы положительные. Во всех отзывах отмечается, что исследование Петросян Марины Сергеевны выполнено на высоком научном

уровне, отвечает требованиям 8 п. п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами в области заявленной проблематики и темы диссертации, наличием публикаций по проблеме исследования, отсутствием совместных печатных работ с соискателем; профессорско-преподавательский состав кафедры общего и русского языкознания ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина» – ведущей организации – имеет публикации в соответствующей отрасли науки и способен определить научную новизну, практическую и теоретическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

разработана авторская методика выявления, анализа неологизмов англоязычного медицинского дискурса с учетом семантических и аксиологических, лингвокогнитивных особенностей;

предложена классификация неологизмов современного англоязычного медицинского дискурса;

выявлена тесная связь медицинского дискурса с психологическим, религиозным, социальным, спортивным, политическим, литературным дискурсами;

доказана трансформация некоторых представлений о ценностях: в ряде случаев сохраняется традиционная оценочность (неологическая лексика психиатрии), однако некоторые традиционные представления подверглись пересмотру (неологическая лексика геронтологии, диетологии, нутрициологии);

определены, согласно аксиологической маркированности, три группы неологизмов англоязычного медицинского дискурса: с положительной, отрицательной и нейтральной оценкой;

на обширном эмпирическом материале **представлены** лингвосемантические, лингвокультурные, социопрагматические и дискурсивные характеристики англоязычного медицинского дискурса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

разработана авторская методика анализа неологизмов англоязычного медицинского дискурса с учетом семантических, аксиологических и лингвокогнитивных особенностей;

установлен интердискурсивный характер медицинского дискурса;

автором **предложена** тематическая категоризация неологизмов англоязычного медицинского дискурса: 1) лексика психиатрии; 2) лексика геронтологии; 3) лексика дерматологии и косметологии; 4) лексика гастроэнтерологии, нутрициологии, диетологии;

применительно к проблематике диссертации результативно **использован** комплекс существующих базовых методов исследований, в т.ч. эмпирический метод, контекстуально-семантический метод, метод полевого подхода к систематизации лексики, элементы метода количественного подсчета, методы лингвокультурологической и социопрагматической интерпретации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана методика анализа и представлена реконструкция аксиологических черт современной культуры, современного общества;

установлены нестандартные проявления лингвокреативности (метафоризации и неологизации) в современном англоязычном медицинском дискурсе;

раскрыты семантические и аксиологические аспекты неологизации современного медицинского дискурса;

предложена новая система семантико-аксиологических и дискурсивных параметров, позволившая выделить и описать витальные, политико-экономические, идеологические, морально-этические критерии формирования неономинаций;

дано детальное системное описание основных характеристик медицинского дискурса, обоснован вывод о его интердискурсивном функционировании в массовом англоязычном дискурсе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных электронных словарей и веб-сайтов глобальной сети «Интернет», согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации или по смежным отраслям и т.п.;

идея базируется на анализе семантико-аксиологических аспектов неологизмов медицинского дискурса;

использованы примеры из аутентичных медицинских текстов англоязычных публицистических и Интернет-изданий за период с 2015 по 2024 г., размещенных на соответствующих официальных сайтах, – такой вариативный материал репрезентативен и впервые подвергается комплексному исследованию;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, посвященных данным проблемам;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах научного исследования, непосредственном участии в сборе и обработке значительного эмпирического материала (более 700 публикаций), получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования (участие в международных, всероссийских научных и научно-

практических конференциях), обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе (основные положения исследования отражены в 9 научных публикациях) и т.п.

Впервые автор исследования предлагает новый подход к анализу современного англоязычного медицинского дискурса, позволяющий выявить аксиологический потенциал неолексем, и, как следствие, ценностные ориентиры современного общества.

Примечательно, что результаты данной работы возможно применить в сфере когнитивной лингвистики; в теории и практике перевода в рамках профессиональной (медицинской) коммуникации; в области неологии при дальнейшей классификации и систематизации медицинских неономинаций; в аксиологических исследованиях для изучения неразрывной связи аксиологического познания с мировоззрением, накоплением знаний, культурой, ценностными ориентирами человека в разные периоды исторического развития; в лексикографии при составлении словарей медицинских неологизмов.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) просьба уточнить взгляды автора на ценностный кризис современной эпохи и его влияние на аксиологический аспект медицинского дискурса; 2) в тексте диссертации встречаются стилистические и грамматические ошибки, частотность которых, однако, невелика и остается в пределах статистической погрешности, а потому они ни в коей мере не снижают общей высокой оценки диссертационной работы.

Соискатель Петросян М.С. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию: «Достижения научно-технической революции повлекли переоценку ценностей. Ценностный кризис современной эпохи ярко выражен во всех сферах человеческой деятельности, в том числе и в медицине. Медицина превращается в сферу услуг, а социальные запросы, обращенные к медицине, возрастают – в общественном сознании она становится ответственной за разрешение широкого спектра личных и социальных проблем человека, а не только за избавление от болезни. Специфика ценностных отношений в медицине, объем деформации ценностного поля, культурная обусловленность этих изменений – круг тем, которые изучают современные гуманитарные науки: философия, социология, лингвоаксиология, психология».

На заседании 21 апреля 2025 года диссертационный совет принял решение: за выполнение научной задачи, имеющей значение для развития филологической отрасли знаний, присудить Петросян Марине Сергеевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 8 докторов наук по научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав

совета, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Лидия Алексеевна Исаева

Ученый секретарь

диссертационного совета

Вульфович Борис Григорьевич

21 апреля 2025 г.

